

Redacción y Administración, Calle de Barbieri, núm. 8, ent.º, Apartado, 436

EL EJÉRCITO Y LA ARMADA

Imprenta de la propiedad de este periódico, Calle de Barbieri, núm. 8, bajo MADRID

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR.

ANUNCIOS, RECLAMOS, COMUNICADOS, ESCUELAS MORTUORIAS, A PRECIOS CONVENCIONALES

5 cts.

Este diario insertará cuantos escritos reciba en defensa de los intereses militares y navales, siempre que la Dirección los estime compatibles con las leyes y consideración públicas.

5 cts.

TODA LA CORRESPONDENCIA DIRÍJASE AL ADMINISTRADOR APARTADO DE CORREOS, NÚM. 436

La guerra aumenta

Cada día aparece más gigantesca la guerra actual. Por el número, importancia y riqueza de los pueblos combatientes; por la enormidad de los elementos de destrucción con que cuentan; por la extensión inmensa de los frentes de combate; por lo inconcebiblemente numeroso de los ejércitos que pelean; por la duración de las batallas, y hasta por la finalidad de la guerra misma.

Los estados beligerantes son nueve, entre los que se cuentan las denominadas grandes potencias de Europa, y la más importante de Asia.

Se valen para la pelea, de cañones monstruosos de poder jamás soñado; de barcos gigantes; de navíos que bucean lanzando la muerte sin ser vistos; de miles de minas cuyo contacto es la rápida inmersión en el fondo de los mares; de aparatos voladores que salvan todas las barreras y hieren e incendian desde los cielos.

Los frentes de batalla miden cientos de leguas; los soldados se cuentan por millones, y los cañones y ametralladoras por miles.

Duran meses más que semanas las batallas, y no se espera el fin de la guerra antes de que unos u otros sean destrozados, aplastados y agotados completamente, siendo así que aparecen inagotables los recursos de uno y otro bando.

La guerra lleva camino de eternizarse y de ser el azote más grandes, no ya que vieron los siglos, sino que pudo imaginar el cerebro más calenturiento y desequilibrado.

Cuando transcurran los siglos y esta guerra sea presentada por la Historia a las generaciones venideras, éstas tacharán a la actual de exagerada, y eso que por muy sabio que sea el historiador, será imposible que pueda transmitir al libro todo el horror de la verdad.

Los destrozos que va esta lucha a causar en unos cuantos meses, no los repararán muchos años de reconstrucción, y las vidas perdidas no tendrán nunca compensación.

Y lejos de marchar hacia el fin, ni siquiera está la guerra cerca de culminar.

Los alemanes han conquistado toda la Bélgica; pues apenas si hay algo de ella en que no dominen. Los aliados prolongan su línea y al mismo compás la alargan los germanos para que no los envuelvan, y nada se resuelve.

Mr. Joffre sube hasta la costa norte de Francia, con intención de pasar a Bélgica por donde mismo los alemanes invadieron desde ella a la República; y von Kluck le da frente continuamente, oponiéndose a su plan.

Los imperiales parece que han tenido un descuido, no impidiendo, como pudieron, indudablemente, que el ejército anglo-belga, defensor de Amberes, se corriera a Ostende, desde donde podrá pasar a unirse con los ingleses en Francia, sea por tierra ó por mar.

Al otro lado de Alemania, formidables contingentes austro-alemanes y rusos pelean desde el Vístula al Niemen, en Prusia, Polonia y Galitzia; es decir, en territorio de los tres imperios, alemán, ruso y austriaco.

Mas al sur se sostiene tenazmente la lucha en Bosnia, Serbia y Montenegro. En el mar del norte y en el Adriático, los cañones de las marinas, los torpedos y las minas sumergen los barcos que pueden.

En Asia, en el mar y en la tierra la guerra se hace entre los japoneses y germanos.

En Africa, las colonias francesas y británicas pretenden conquistar las de Alemania.

La guerra es extensísima.

Y la perspectiva actual, es que se extiende más.

La toma de Amberes plantea una grave cuestión: El río Escalda, que hace de la ciudad belga rendida el mejor puerto de Europa, sale al mar por Holanda. Este pequeño reino está tan en peligro como estuvo Bélgica. Se venía advirtiendo que Alemania se aprovisiona por él, a pesar de su neutralidad. Tal vez a la

fuerza y por no sufrir la suerte de su vecino. Pero ahora no habiendo confianza, como no la hay, en que su neutralidad sea efectiva, habían los aliados de bloquear Amberes, y para eso, tendrán que bloquear a Holanda. Esta podría confiar en la fuerza de Alemania y ayudarle abiertamente; pero entonces sus ricas colonias y su gran marina mercante serían pasto del enemigo. Si se declara por los aliados, ya sabe lo que los alemanes hacen con sus vecinos hostiles si son pequeños.

Por su parte, Turquía, a vueltas de llamarse neutral, se prepara, y se cree que empezará acometer a Rusia en el mar Negro y al Egipto protegido por Inglaterra con sus fuerzas terrestres.

Amenaza, pues, extenderse el conflicto, y si dura unos meses más, no podrán sostenerse neutrales los países que lo son hasta ahora.

La guerra llegará a ser en todo el mundo sostenida por todos los países, siendo al fin vencedores unos y aplastados para siempre los otros.

¡Ay del que no se aperceba con tiempo!

UN DECRETO IMPORTANTE

EL CUERPO DE INGENIEROS NAVALES

El ministro de Marina ha sometido a la firma del Rey un decreto importante, por el cual se organiza el Cuerpo de Ingenieros de la Armada, que había casi desaparecido.

El Cuerpo, según el decreto de hoy, seguirá desempeñando las funciones propias de su instituto, consignadas en el capítulo II del reglamento de 1.º de Enero de 1885.

Sobre esta base se organizan las nuevas prácticas y enseñanzas.

Estas se efectuarán en lo sucesivo en tres periodos: el primero, en la Escuela Naval, incorporados los alumnos a los guardias marinas en los dos primeros cursos; el segundo, de tres años, en la Academia especial de Ingenieros y maquinistas, con el empleo de segundos tenientes, y el tercero, de dos años, de prácticas en los buques y en el extranjero, con el empleo de primeros tenientes.

Al obtener este empleo ingresarán en el Cuerpo de Ingenieros de la Armada.

Los alumnos podrán ser de dos clases: oficiales y libres. Serán oficiales los que, procediendo de la Escuela Naval, hagan sus estudios en perfecta normalidad, sin perder ningún curso, y libres, los que, no procedentes de la Escuela Naval, se admitan como tales en las condiciones que determine el reglamento.

La escuela especial de Ingenieros de la Armada se establecerá en El Ferrol, y será dotada de todos los elementos de enseñanza necesarios.

Artículo 4.º A fin de dignificar su jerarquía dentro de las clases de tropas, los suboficiales disfrutará tratamiento de Don.

Artículo 6.º Serán dados a reconocer en la orden del Cuerpo al verificar su incorporación a éste. (Del Reglamento para cumplimiento de la ley de 15 de Junio de 1912)

Por hoy, nada más.

LA ESCUADRA EN CONSTRUCCIÓN

EL CRUCERO EXPLORADOR

Desde El Ferrol telegrafían, que en la grada donde se construyó el acorazado «Alfonso XIII», va a ser colocada la quilla del crucero explorador; están ultimadas todas las faenas para dejarla dispuesta. Procedente de Bilbao ha llegado el vapor «Cabo San Antonio», conduciendo de las primeras planchas para los trabajos del crucero, y muy pronto llegarán de Inglaterra los materiales para el mismo.

Serán destinados 500 obreros para las obras del buque, a las cuales se va a dar gran impulso y mucha actividad.

El barco tendrá 150 metros de largo por 12 de ancho y nueve de altura, desplazando 7 000 toneladas, con una velocidad de 27 millas por hora y llevando artillería de grueso y pequeño calibre.

Se desea que el buque sea lanzado al mar el próximo verano, lo que se considera hacedero, pues se dispone de extraordinario número de operarios y es escaso el número de los que necesitan para el «Alfonso» y para terminar el «Jaime», que está adelantadísimo.

La colocación de la quilla del explorador

proporcionará trabajo a una parte de los obreros del Arsenal; pero no es suficiente para darlo a todos, y, una vez terminados los trabajos del «Alfonso» y del «Jaime», habrá que licenciar personal, a menos que las Cortes aprueben la construcción de la segunda escuadra.

LEYENDO PERIODICOS

Comentarios de actualidad

«La Epoca» dice que ya estará en sosiego el espíritu parlamentario de todos aquellos liberales que sentían vivísima impaciencia por la reapertura de Cortes, pues el Consejo de ministros ha acordado que ésta se verifique el día 30 del actual, y añade que si se quiere que la reunión del Parlamento sea eficaz para el bien público, será necesario que cada cual acalle la propensión al lucimiento personal, para remediar con medidas concretas las necesidades de la vida nacional.

«El Mundo» trata de las operaciones militares de rusos, austriacos y alemanes en las fronteras de dichos imperios, y dice que donde va a resolverse la primera fase de esta lucha gigantesca entre varios millones de soldados es en el extremo oriental de la Galitzia.

«Allí—dice—los rusos y los austroalemanes desarrollarán un esfuerzo gigante, de cuya importancia da idea el hecho de que el gran Estado Mayor alemán haya asumido la dirección de las operaciones, y el hecho, no menos significativo, del relevo de los generales austriacos que mandaban cinco Cuerpos de ejército. Lo de la Prusia oriental no reviste importancia decisiva, comparado con esta lucha gigante.»

«Diario Universal» continúa publicando las crónicas de Ginebra que le envía su corresponsal en dicha ciudad.

En la que inserta ayer trata principalmente del bombardeo de Belgrado y demás operaciones de la lucha entre austriacos, serbios y montenegrinos.

«Heraldo de Madrid» publica un artículo en que se revela la pluma de un conocido escritor militar, y en él, hablando del movimiento del general alemán von Kluck, para rebasar el ala izquierda del ejército aliado, en busca de resultados análogos a los de Molke en la guerra del 70-71, escribe lo siguiente: «El fracaso de este movimiento, debido a la amenaza de las tropas que salieron de París y a la insuperable resistencia que se le opuso al Kronprinz, obligaron lógicamente a este retroceso de la línea alemana, con el grave daño material y moral que en la guerra acarrea toda enmienda y toda rectificación.»

Sin duda alguna tanto influyó en este fracaso la resistencia de los aliados como la enorme fatiga y cansancio de los alemanes y lo aventurado del movimiento de su flanco derecho, sin que podamos saber de una manera exacta cuál de los tres factores alcanzó más importancia para influir más decisivamente en el «fracaso de la ruptura operativa.»

¿Volverán a repetir la operación más descansados y reforzados? Parece dudoso, porque correrán el riesgo de volver a gastar inútilmente los esfuerzos, debilitándose sin probabilidades de éxito; que este huye en la guerra habitualmente de los caminos trillados para seguir en pos siempre, de lo inesperado y lo desconocido.»

EL ASCENSO A OFICIAL

LOS SARGENTOS DE ARTILLERÍA

La justiciera y reparadora Real orden que acaba de publicarse en el «Diario Oficial», convocando a los sargentos de Artillería aspirantes al ascenso a oficial de la escala de reserva, y el señalamiento de cincuenta y siete plazas que en la misma se hace, es la prueba más elocuente de la grandeza de alma, sinceridad y justicia que a todos sus actos imprime el ilustre conde del Serrallo, acreedor al cariño y a la gratitud de las clases modestas del Ejército que tienen en tan elevada personalidad el más denodado defensor de sus derechos.

En primero de Junio, al hacerse la convocatoria en todas las armas, Artillería



Los frentes de los ejércitos rusos y austriaco-alemán que luchan al Este de Prusia.

La Política

La salud de Portugal

El ministro de la Gobernación ha manifestado que desde hace ocho ó diez días no se han registrado en Lisboa nuevos casos de peste.

El inspector general de Sanidad regresará hoy a Madrid.

Estación radiotelegráfica en un convento.

El presidente del Consejo, ocupándose de la estación radiotelegráfica clandestina descubierta en un convento de monjas de Portugal, ha manifestado que el Gobierno procederá con el mayor celo para evitar estos actos, que pugnan con la observancia de la más estricta neutralidad.

Los viajes de un ex sultán.

El secretario de la Embajada de España en Burdeos telegrafió ayer al ministro de Estado participando que el ex sultán de Marruecos Abd-el-Aziz salió el día 13 de Arcachon para Pau.

Fuerales en San Francisco.

Mañana, a las once, se celebrarán honras fúnebres por el alma del rey de Rumanía, en la Iglesia de San Francisco el Grande. Asistirá el ministro de Estado y un representante de S. M. el Rey.

Marruecos

LARACHE

El comandante general ha dado cuenta telegráfica al ministro de la Guerra, que ayer de madrugada ocupó el aduar Jenak el Biban y Cudia, que domina el vado de Riba en el río Quevir, efectuando un reconocimiento sobre el camino de Ain Yedida.

Las fuerzas en su avance fueron hostilizadas, dejando los moros en nuestro poder seis muertos con sus armamentos y municiones.

Por nuestra parte han resultado heridos el teniente de Caballería D. Francisco Ruiz Escudero, cabos Foso Sánchez de la Puente y Magín Ledesma Moreno, soldado Manuel García López y cinco moros, todos de fuerzas regulares.

Marcel Clarin.

LA GUERRA EUROPEA

CONTINÚA EL AVANCE DE LOS EJÉRCITOS ALIADOS

Impresiones de la campaña

Quince de Octubre ¡Dos meses y medio de guerra! Un mes que los alemanes tomaron sus posiciones en el Aisne, las mismas posiciones en que aún se combate con encarnizamiento!

Estas fechas agolpan en la mente los recuerdos de un período de gran intensidad trágica.

Al cabo de ese tiempo, se sigue combatiendo en Bélgica, y aún resiste una parte del Ejército belga, que pugna por unirse con las tropas aliadas que avanzan por Flandes.

Debe hacerse a Bélgica una justicia. Es verdad que Amberes está en poder de los alemanes, y que su posesión es valiosa, según ya tenemos demostrado; es verdad que lo propio ocurre con Gante; pero no olvidemos que Bélgica no era objetivo de guerra alemana.

Las pérdidas allí experimentadas por los alemanes, el tiempo invertido en la conquista, y las tropas distraídas, primero en las operaciones militares, después en los servicios de guarnición, son un contratiempo con el que Alemania no contó.

Precisamente en el mes de Julio se publicó en Berlín una colección de «Kriegskarten», o Mapas de la guerra; allí estaban muy detalladas la Prusia oriental, la Polonia rusa, los alrededores de París y el camino de Lieja al valle del Oise. Lo que no figuraba era Amberes. ¿No demuestra esto cómo los alemanes pensaron siempre que el paso por Bélgica sólo tropezaría, a lo más, con una protesta diplomática de pura fórmula?

Y sin embargo, Bélgica ha resistido, aún sigue resistiendo. Sin el error de la concentración francesa con el primitivo frente del Este, tal vez su resistencia hubiera sido decisiva. De todos modos ha sido un factor esencial, y esto, en un pueblo industrial, sin hábitos guerreros, diez veces menos populoso que Alemania, es una página de gloria.

Los aliados han prolongado hasta territorio belga su ala izquierda, y han doblado una de las puntas de su tenaza, situándola de Cassel a Yprés, por Poperinghe, para lograr la unión con los belgas, y para evitar que los alemanes tengan fácil acceso a las costas del Mar del Norte.

El 15 de Septiembre estaba situado el extremo del ala izquierda franco-inglesa en el Noyon. Ahora, al cabo de un mes, ese extremo se encuentra a 125 kilómetros más arriba. Esta prolongación, a fuerza de luchas incesantes, sin desatender el frente del Aisne al Argonne, del Argonne al Mosa y del Mosa a los Vosgos, es el trabajo de un mes, conseguido por el general Joffre a fuerza de perseverante tenacidad. ¡Última grande que haya caído Amberes! Entonces el avance hasta Yprés no sería, como hoy, maniobra defensiva, sino amenaza grave.

Es de suponer que el Ejército belga marche de Ostende a buscar el Yser, quizás por Nieuport y Dixmude. Como las tropas de Joffre se han situado ya paralelamente al río citado, es de presumir que el contacto no encuentre las dificultades que en un principio se creyó.

Como los alemanes han de pretender ir a Dunkerque, los aliados tendrán que cubrir el frente del río Iser al Mar del Norte, y el avance no podrá realizarse probablemente por Hazebrouck — punto estratégico de gran valía, por cruzarse allí los ferrocarriles a Dunkerque y Calais —, sino a lo largo de la costa.

Si lograrse esto el general Joffre, el avance alemán sufriría gran entorpecimiento; pues quedaría alejado de su centro de comunicaciones, y éstas serían difíciles. Para evitarlo, el Estado Mayor alemán acumula refuerzos. Preparémoslos, pues, a grandes acontecimientos bélicos.

En el teatro oriental de operaciones se está librando ahora una batalla importantísima, de frente muy dilatado. En ella toman parte rusos, alemanes y austriacos. Se verifica a lo largo del Vístula, desde el sur de Varsovia a la Galitzia, pasando por Radom, Opatow y Sadomirz. Según los rusos, ese frente termina en Tarnow; según los alemanes, llega a Rzeszow.

De uno u otro modo es incuestionable que si vencen los austro-alemanes en esta gran batalla, no sólo quedará anulada la invasión de la Galitzia, sino que además peligraría Ivangorod, y tal vez quedaría sitiada Varsovia, viéndose privados los moscovitas de sus dos centros más importantes de concentración militar.

la retirada de los adversarios a Cracovia, dejando libre la Galitzia. Cracovia es, además, la antesala de la Silesia.

En la Prusia oriental las operaciones están suspendidas; cosa natural por la temporada otoñal.

Ocupada por los rusos la línea Leyck-Margrawob-Biala (ya en territorio alemán), hay que operar en el territorio de los lagos, y este territorio guarda para el general Rennenkampf desagradables recuerdos, que le impondrán mucha parsimonia.

El avance de los rusos por las campañas húngaras no tiene importancia. No puede cometer el Estado Mayor moscovita la torpeza de lanzar 200 000 hombres al otro lado de los Cárpatos, cuando se libra esa gran batalla del Vístula, y resisten Przemysl y Cracovia. Sería exponerse a un fracaso grande. Indudablemente, como hemos repetido varias veces, se trata de «raids» de Caballería, que intimidan a la población civil, que asolan fértiles campiñas y producen el pánico mismo que puede producir un lanzamiento aéreo de explosivos.

El avance de los serbios hacia Sarajevo debe haberse contenido por el Ejército austriaco; pues todos los informes son de que se combate en Zvornik y Losnitza; es decir en la frontera. No es poco para los serbios tener libre de invasores su Patria. Aparte que de aquellos imaginativos avances, no ya sobre Sarajevo, sino sobre Budapest, podían haber tenido para ellos consecuencias funestas, toda vez que los rusos encuentran detenidos en la Galitzia, y sólo se concibe que hubiesen operado en esa forma en un movimiento convergente con las tropas moscovitas.

Operaciones militares

EN FRANCIA Y BÉLGICA

NOSICIAS OFICIALES FRANCESAS

Los aliados dice el parte oficial francés que siguen consiguiendo ventajas.

BURDEOS, 15.—El parte oficial facilitado a las tres de la tarde, dice: «En nuestra ala izquierda el enemigo ha evacuado la orilla izquierda de Lys, entre el Lys y el canal de La Basée. La situación es estacionaria en la región de Lens.

Entre Arras y Albert nuestro avance ha sido notable. Entre el Somme y el Oise, ningún cambio que señalar.

Los alemanes han cañoneado nuestra línea, sin realizar ningún ataque de Infantería.

En el centro, entre el Oise y el Mosa, hemos avanzado hacia Craonne, al Norte y al Este de la carretera de Berry-aubac a Reims y al Norte de Prunay. En la dirección de Beine varias trincheras alemanas han sido tomadas.

Entre el Mosa y el Mosela, después de haber rechazado en la noche del 13 al 14 varios ataques al Sureste de Verdun, nuestras tropas han avanzado el 14 al Sur de la carretera de Verdun a Metz.

En nuestra ala derecha, una defensiva parcial, intentada por los alemanes en Ban-de-Sant, al Norte de Saint-Dié, ha sido definitivamente rechazada.»

NOTICIAS OFICIALES INGLESES

El Foreign Office confirmó el avance de las tropas aliadas en el ala izquierda.

La embajada de Inglaterra ha facilitado el siguiente parte del Foreign Office: «Según el último comunicado de sir John French, las tropas británicas han tenido encuentros con el enemigo hacia la izquierda de la línea de los aliados, y en su consecuencia, los alemanes se han visto obligados a retroceder un poco sobre su flanco.

Debido a ser un centro minero el terreno en que estos encuentros se han realizado, el avance rápido se hace difícil.

Lord Kitchener anuncia que tanto las fuerzas expedicionarias como las de la Metrópoli, se encuentran en estado altamente satisfactorio.»

OTRAS NOTICIAS

Los sitiadores de Amberes hacia Ostende.

OSTENDE, 15.—Las tropas alemanas que sitiaron Amberes se han encaminado hacia el Oeste, y han llegado en la tarde del 14 a la región de Brujas y de Thielt.

DESPUÉS DE LA TOMA DE AMBERES

Los refugiados en Folkstone.



La parte destruida de la ciudad de Amberes.

una procedente de Flessinga, que ascendía a 900, y era de los que se habían marchado a Holanda.

Algunos de los fugitivos daban lástima. Abundaban las mujeres con niños de corta edad.

La contribución de guerra impuesta a Amberes.

LONDRES, 14.—Dice «The Daily News», en un despacho de Rotterdam, que la contribución de guerra que los alemanes han impuesto a la ciudad de Amberes es de 625 millones de francos.

Proclama alemana a los habitantes de Amberes.

ROTTERDAM, 14.—Las autoridades alemanas han dirigido una proclama a los fugitivos habitantes de Amberes.

Se dice en ella que todo el que posea bienes en Amberes, si no regresa a la población, perderá aquéllos y será sometido además a duros castigos.

Esta amenaza ha causado algún efecto, y son muchos los comerciantes que han vuelto a Amberes y abierto sus comercios.

Cinco mil heridos belgas en Inglaterra.

LONDRES, 15.—Cinco mil heridos belgas han llegado esta tarde a Dover.

El ayudante del rey Alberto.

EL HAVRE, 15.—El general Gungluth, ayudante del rey Alberto, ha llegado esta tarde.

TEATRO ORIENTAL DE OPERACIONES

NOTICIAS OFICIALES RUSAS

Siguen los combates a lo largo del Vístula y San.

SAN PETERSBURGO, 15.—Se ha facilitado el siguiente parte oficial: «Los combates continúan sobre todo el frente, desde la región de Varsovia, a lo largo de los ríos Vístula y San, hasta Przemysl; y más lejos, hacia el Sur, hasta el Dniester. En Prusia oriental, nada que señalar.»

Nota oficial de la Embajada de Austria Hungría.

«Nuestra ofensiva, acompañada de combates victoriosos, ha llegado hasta las orillas del río San. Hemos ocupado Jaroslaw. Los rusos, que han sufrido pérdidas enormes en sus ataques a Przemysl, han tenido que levantar el sitio de esta plaza.»

OTRAS NOTICIAS

Los voluntarios bosnios.

BURDEOS, 14.—Dicen de Nish que el número de «comitadjis», o voluntarios serbios, montenegrinos y bosniacos, que participan actualmente en la lucha contra Austria, es de unos 15.000.

Estas tropas irregulares, de cualidades inestimables para la guerra, prestan hoy valiosísimos servicios, principalmente como exploradores.

Las lluvias en el teatro oriental de operaciones.

PARIS, 15.—Dicen de Roma que la embajada rusa en aquella capital ha publicado una «nota», diciendo que persiste el temporal de lluvias en Galitzia, Polonia y Prusia oriental, que ha transformado en torrentes los ríos, siendo imposible vadearlos, y en muchos puntos están inundadas todas las comarcas ribereñas, por lo cual las operaciones militares han de sufrir gran retraso.

Nuevo llamamiento a filas en Austria.

ROMA, 14.—Se dice que ha sido llamado a filas en Austria un nuevo reem-

plazo de la «Landsturm», compuesto de hombres de veinte a veintitrés años, que hayan sido, por cualquier causa, exceptuados del servicio militar.

Esos soldados, si son declarados útiles en el nuevo reconocimiento, recibirán una rápida instrucción militar, y dentro de una docena de días serán puestos a disposición del generalísimo de los Ejércitos.

Los rusos continúan su avance.

BURDEOS, 15.—Telegrafan de San Petersburgo que los rusos que tienen puesto sitio a Przemysl continúan avanzando, a pesar de la resistencia energética que oponen las guarniciones de los fuertes.

LA GUERRA EN LOS AIRES

Precauciones en París contra los aviones alemanes.

PARIS, 14.—El nuevo inspector general de los servicios militares de Aeronáutica, general Hirschauer, ha adoptado medidas para evitar que los aviones alemanes sigan bombardeando París impunemente.

Una escuadrilla de aviones acorazados estará siempre dispuesta para salir en el momento en que desde la torre Eiffel se anuncie la presencia de un aeroplano alemán.

Vuelos alemanes sobre Ostende.

OSTENDE, 14.—Un aviator alemán ha volado sobre esta población y arrojado en ella dos bombas.

Estas no produjeron más que leves daños materiales, y no causaron víctimas.

EN EL EXTREMO ORIENTE

Va a dar comienzo el bombardeo de Tsing-Tao. Evacuación de la población civil.

TOKIO, 15.—El Gobierno japonés ha propuesto al gobernador de Tsing-Tao que haga salir de la plaza a los no combatientes, antes del ataque a la misma.

La proposición fué aceptada. El bombardeo comenzará en cuanto termine la evacuación convenida.

Últimas impresiones

EN FRANCIA

Las últimas impresiones recibidas de la campaña europea, acusan grandes ventajas para el ala izquierda de los aliados; los franceses se han apoderado de Estaires y los alemanes han abandonado Lis.

En el Centro, los progresos son mayores; el noreste de Reims, han avanzado dos kilómetros, deteniendo la ofensiva alemana.

EN RUSIA

Continúa la batalla entablada, siendo rechazados los alemanes en las márgenes del Vístula.

Al sur de Przemysl se lucha con gran encarnizamiento, sin que hasta ahora se haya decidido el encuentro por una u otra parte.

De la guarnición

Servicio para mañana.

Guardia de Palacio, fuerzas del regimiento del Rey, y jefe de parada el comandante de Ferrocarriles D. Emilio Morata.

Jefe de día el comandante de Húsares de la Princesa D. Francisco Morales de los Ríos.

General de día el excelentísimo señor D. Joaquín Lallave.

Asistencia facultativa: zona Norte el médico D. Juan Pellicer (Alcalá, 153), y zona Sur, D. Julio Camino (Plaza del Progreso, núm. 10.)

Jefe de guardia para hoy establecido en Prisiones militares, capitán D. Francisco Palazón.

El Diario Oficial de mañana

Disposiciones que contendrá el Diario Oficial del Ministerio de la Guerra, que se publicará mañana.

Retiros

Se le concede para esta corte, al oficial segundo de Oficinas militares D. Jesús Garrido Labado; para Barcelona, al del mismo empleo y Cuerpo D. Alejandro Martorell, y para el mismo punto, al segundo teniente de Carabineros D. Gil Correa Rodríguez.

Cruces

Se concede la cruz blanca de primera clase y pasador del profesorado, al capitán de Ingenieros D. Enrique Cánovas, y permuta de una cruz de plata, por otra de primera clase, al músico mayor don José González Sanz.

Matrimonios

Se concede real licencia para contraer matrimonio, al primer teniente de Caballería D. Gerardo Figuerola.

Cuerpo Jurídico

Han sido destinados a la oficina central de Asuntos indígenas de Melilla y Comandancia general del mismo territorio, a los tenientes auditores de tercera D. Luis Aguirre y D. José Bastos.

Brigadas

Se desestima al brigada D. Marcelino Moros Escolano nueva clasificación de reenganche.

—Se desestima al brigada D. Angel Cabrera del Pozo, la solicitud de que continúe su familia con los derechos pasivos que tiene a su ingreso en Oficinas militares.

—Se concede abono de tiempo para el retiro al brigada de Infantería D. Patricio Pagadaly Alonso.

Sargentos

Se concede mejora en la clasificación de reenganche al sargento de Infantería D. Gabino Zurbano.

—Se concede abono de tiempo de servicio al sargento D. Antonio Lamadrid.

Varias disposiciones

Se concede la gratificación de industria al primer teniente de la compañía de obreros de los talleres del material D. José Figuerola Alama.

—Se aprueba al proyecto de pabellón para un coronel de Infantería y oficina principal del regimiento de Jaca.

—Se dispone que los tenientes auditores de tercera D. Maximino Cuervo y D. José Bastos, ocupen en comisión plaza de segunda.

DE CARABINEROS

Muy lamentable es que los carabineros, al ser trasladados forzadamente de destino, no tengan derecho a pasaje gratuito para ellos y sus familias; es muy triste que el pobre carabiniere que recibe el orden de incorporación en día señalado, tenga que hacer un desembolso con gravísimo daño de sus recursos pecuniarios, si es muocha la familia que tiene, y aun siendo poca no deja de ser grande la lesión d sus intereses.

Es necesario arreglar esto, ver en la orfandad que se encuentran esos hombres y reparar las pérdidas que por causas ajenas a su voluntad se les origina.

Los carabineros, cuando son trasladados, tienen que dejar a su mujer e hijos en el punto en que están, y como del haber tiene que salir los gastos de viaje de él, los de la familia, y para verse reunido con sus seres queridos, tiene que pasar un largo período de tiempo; pues el corto haber lo ha de dividir en dos mitades, u a para él y otra para la familia.

Nadie sabe más que el que lo toca lo mal que resulta la administración del hogar en esta forma, que generalmente conduce a que el infeliz carabiniere tenga que entraparse para toda la vida.

Si el dignísimo general Macías viera la triste situación de sus subordinados, si tuviera en cuenta los perjuicios que se le causan a los individuos con motivo de traslados forzados, cómo era posible que de su ingotable bondad no obtuvieran una prueba más, reabando del Estado cosa de tanto beneficio para el personal del Instituto.

Es necesario que se estudie el asunto, porque bien lo merece, ya que son muchas las atenciones que tiene el carabiniere, y que no son menos los gastos y perjuicios que se le originan con los frecuentes traslados, que más bien perjudican, que favorecen, el cumplimiento de las obligaciones que el servicio del Cuerpo les impone.

A. Renés

El fracaso de la diplomacia.



Mario y de los libros de colores.

(De "Heraldo de Madrid").

Conocimientos utiles

GIRO POSTAL

Cantidad que pueden girarse. De 1 a 100 pesetas, por fracciones no menores de 5 céntimos.

Table with 2 columns: Amount (e.g., De 1,00 a 10 pesetas) and Price (e.g., se paga 0,15 pesetas).

Cobro del giro.—Los carteros pagan los giros en el propio domicilio del destinatario, a no ser que el giro sea al portador, o dirigido a lista; en cuyo caso el interesado ha de ir a la Administración para percibir su importe.

Acuse de recibo.—Se obtiene mediante el abono de un sello de 20 céntimos.

Giros urgentes.—Se expiden entregando un sello de urgencia al hacer el depósito.

Giros telegráficos.—Se expiden si se abona la tasa del correspondiente telegrama.

Giros a poblaciones sin oficina autorizada.—Se remiten por la oficina autorizada más próxima, y desde ésta se envía al destinatario el importe del giro, si éste no excede de 50 pesetas.

Giros desde poblaciones que no tengan oficina autorizada.—Si no pasan de 50 pesetas, se entregan al cartero para que los remita desde la oficina autorizada más próxima.

AMOR PATRIO

Zarzuela dramática, con episodios de la campaña, en un acto y dividida en cuatro cuadros, en verso original de D. César Alonso de Santocildes y Guines, música de D. Angel Garcia Cuadrado.

Precio: 1,50 pesetas ejemplar. Los pedidos al autor al regimiento de Ceuta núm. 60, 4.º del 9.º, quien hará un descuento de 0,50 pesetas en ejemplar, si se le envía un recorte de este anuncio.

Los pagos, anticipados y en giro postal.



BOLETIN DE SUSCRIPCIÓN

En la dirección es (1) y en la de suscripción es (2).

Desear suscribirse al diario EJERCITO Y ARMADA. Al propio tiempo ruega le manifieste (2).

de 191

EL SUSCRIPTOR

(1) Póngase con claridad, nombres, apellidos, empleo, Cuerpo a que pertenece, Compañía, Escuadrón, Batería, así como el punto de residencia.

(2) Pregúntese si se desea saber alguna noticia.

Espectáculos para hoy

COMEDIA.—10, El señor juez.

LARA.—6,30 La consulesa.

10, Mi tia Ramona.

APOLO.—6, España nueva.

7,15, El amigo Melquiades.

10 El amigo Melquiades.

11,30, La Venus de piedra.

ZARZUELA.—6,30, Los cadetes de la Reina y Molinos de viento.

10,30, Margot.

PRIOE.—(Compañía de Ópera italiana).—9,30 Il barbiere di Siviglia.

ESLAVA.—6, Las de Cain.

10,30 Las pescadoras.

OOMIO.—6, El cabeza de familia.

10,30 Los dos cadetes.

NOVEDADES.—6, En busca de los novios.

7,15, Matías López.

9,15, La pájara pinta.

10,15, La primera centinela.

11,45, ¡Arriba la liga!

MARTIN.—6,3, Las píldoras de Hércules.

10,30, La suerte de los maridos.

CERVANTES.—6,30, López de Coria.

10,45, Luvia de hijos.

COLISEO IMPERIAL.—5,30, El cuarto del coro.

6,30, La escuela de las coquetas.

9,30, Modas.

10,30, Un negocio de oro.

LO RAT PENAT.—Tarde y noche, cinematógrafo selecto. Todos los días estrenos de películas. Precios populares.

TRIANON-PALACE.—Tarde y noche, cinematógrafo selecto. Precios populares.

GRAN TEATRO.—Palacio del cinematógrafo. Gran sección de 5,30 a 11.

BENAVENTE.—De 6 y 12,30, sección continua de cinematógrafo.—Sensacionales películas. Todos los días, estrenos.

PRINCIPE ALFONSO.—Cinema de moda. De 5,30 a 12,30 sección continua.—Todos los días estrenos.

TEATRO INFANTA ISABEL.—Películas interesantes. Exitos inmensos.

ACADEMIA DE ADUANAS

De Utrilla y Faura

TRUJILLOS, 7. 2.º.—ADRID.

De los 29 plazas cubiertas en las últimas oposiciones celebradas para el ingreso en el Cuerpo de Aduanas (Mayo de 1914), ha obtenido quince esta Academia, con las siguientes calificaciones: números 1, 2, 3, 4, 6, 9, 11, 13, 14, 16, 18, 24, 26, 27 y 28. Matricula abierta durante todo el año. Probable convocatoria en plazo breve.

LA BOLSA

COTIZACIONES DEL DIA 14

Table with 2 columns: FONDOS PÚBLICOS and BANCO Y SOCIEDADES. Lists various financial instruments and their prices.

TIROTEO

Un anciano se ha casado con una joven que padece ataque de nervios.

Llamado el médico en consulta, diósele dirección al anciano:

—Esto no es nada; cásele usted y todo desaparecerá.

La virtud lleva un velo, el vicio una careta.

Año XXVII. Viernes, 16 de Octubre de 1914. Núm. 232

DIARIO OFICIAL

MINISTERIO DE LA GUERRA

Además de las disposiciones que ayer anticipamos, contiene las siguientes:

Infantería

Aptos para el ascenso.—Han sido clasificados aptos para el ascenso, los segundos tenientes de Infantería (E. R.), comprendidos entre don Rafael Mariscal y D. Antonio García Gómez, números 535 y 841 de la escalilla del mes último.

Retiros.—Se conceden al teniente coronel de la Caja de Huelva, D. José Morales, ayudante del general Ocháiz, D. Manuel Moreno, y al del regimiento de España D. Juan Soría; al capitán (E. R.) de la reserva de Luena, D. Antonio Galvez, y al músico segundo D. Pablo García.

Gratificaciones.—Se conceden las de 600 pesetas anuales, por llevar diez años en el empleo, a los capitanes D. Enrique Rodríguez Tajuelo, D. Ramón Bidell, D. Pedro Martín, D. Félix Muñoz, D. Miguel Lens, D. Antonio Carreras, D. Joaquín Aronsa, D. Felipe Pérez Ampudia, D. Gaspar Hernández de Parayuelos, D. Enrique Muñoz, D. Isidoro Martín Ambrosio, D. Julio Meus, D. Manuel Roldán, D. Antonio Pujó, D. Miguel Abriat, D. Jesús Martínez Veiga, D. José Abellán Rodríguez y D. Eduardo Rocas Marcos.

Carabineros

Retiros.—Se le concede por cumplir la edad reglamentaria, a los sargentos D. Domingo Varela, para Lugo, y D. Pedro Villarejo, para Ciudad Rodrigo.

Personal del Material de Artillería

Destinos.—Maestros de fábrica: D. Aurelio Fernández Alonso, de la fábrica de Oviedo a la Pirotecnica de Sevilla, y D. Evaristo Aller, de la maestranza de Sevilla, a la fábrica de Oviedo.

Maestros de taller: D. Antonio Rufino, de la fábrica de Toledo a la maestranza de Sevilla, y D. José Sgarra, del Parque de Barcelona a la maestranza de Sevilla.

De Oficinas militares

Advertimos a los suscriptores que han pedido por conducto de nuestra Administración ejemplares de los cuadernos anunciados para hacer la preparación de ingreso en el Cuerpo de Oficinas militares, que dichas notas de pedido han sido trasladadas al autor que anunció dichos

cuadernos, el que nos manifiesta, que agotada una reducida edición que hizo del folleto, no puede hacer una segunda por no ser suficiente el número de pedido.

AYER TARDE EN PRICE

La función de la Prensa

En el teatro de Price se celebró ayer tarde, con la brillantez que tienen siempre las fiestas que organiza la asociación de la Prensa, la matines de moda a beneficio de aquella institución.

Comenzó la fiesta con la marcha húngara de «La damnazione di Frustra», admirablemente ejecutada por la orquesta, bajo la dirección del maestro Baratta.

El barítono Sr. Valls cantó después muy bien el prólogo de la ópera «Payasos», de Leoncavallo.

A continuación se presentó la ópera de Puccini «Madame Butterfly», y terminó la función con una interesante parte de concierto, en la que cantaron: la cavatina de «El barbero», el barítono Sr. De Ghery; el andante y rondó del tercer acto de «Sonámbula», la tiple señorita D Ory, y el terzeto del primer acto del «El Trovador», la señorita Tofé y los señores De Marchi y Valls.

Todos los artistas fueron ovacionados; algunos con justicia.

EL PINO

Refiriéndose al pino indígena de Canarias, al «pinus Tæda Canariensis», Viera y Clavijo escribe la siguiente página en su Diccionario de Historia Natural:

«Arbol excelso, grueso, robusto, recto, resinoso, conífero, permanente y siempre verde, que formando los más dilatados y espesos bosques en Canaria, Tenerife, la Palma y Hierro, ofreció al botánico una especie de pino, peculiar de ellas, digna de la mayor atención. Su admiración debe empezar por la observación de que unos árboles tan gigantes, hayan crecido, por la mayor parte, sobre las rocas más rudas, más peladas y más eminentes de dichas islas.

Al mismo paso, nada comprueba tanto la gran mole de estos colosos vegetales, que la constante tradición de que con la madera de un solo pino se cubrió la iglesia de los Remedios de la ciudad de la Laguna, cuyo largo era de ochenta pies y su ancho de cuarenta y ocho: que con la de otro se cubrió también la de San Benito, extramuros de la misma ciudad, de ciento y diez pies de largo: que con la de otro pino, cortado sobre la montaña del Realejo, hizo un vecino de aquel lugar quinientos pesos de leña y un gran dornajo; y que toda la celda provincial del convento de S. Francisco de la Orotava se fabricó de otro solo pino.

Notorio es que todo el maderaje de nuestros edificios, el de la construcción de barcos, las diformes vigas de los laga-

res, los chaplones de muchos albercones, los pimpollos altísimos para andamios, canales, para conducción de las aguas, hechos para alumbrarse los paisanos, pescadores y mariscadores de noche, el carbón, la breca, la resina, etc, todo lo franquean y facilitan los pinos. Su corteza rugosa, hendida, rojiza, de consistencia ligera, es la que llamamos «corcha», y sirve para hacer boyantes las redes de la pesca, y para otros usos.

Veamos ahora, como el pino extiende en la parte superior de su tronco, a un lado y a otro, en número de cuatro ó cinco, los gajos a manera de brazos, formando distintos andamios, hasta rematar en una cima redonda. Los dichos gajos de la parte interior, a medida que con el tiempo se marchitan, se van cayendo, y solo quedan en el tronco los nudos. Sus hojas nacen en manojillos a modo de las garzotas de vidrio, pues son lineares, delgadas, estriadas, escabrosas, de un verde obscuro, de un palmo de cumplido, metidas de tres en tres en una vainilla membranosa de media pulgada. Las flores, que son de distinto sexo, están separadas de su mismo pino. Las masculinas se presentan en las extremidades de los ramos, dispuestas en racimillos, y tiene cada una un cáliz de cuatro puntas con un crecido número de estambres, cargados del polvo prolífico amarillo; y las femeninas, que suelen estar al lado de las masculinas, se reducen a unas pequeñas cabezuelas escamosas, que forman una piña piramidal de figura cónica, conteniendo cada escama un hueso con su piñón ó almendra.

Estas piñas no se sazonan en el árbol hasta el cabo de dos años, a cuyo tiempo se abren las escamas y se separan con una forma muy elegante, arrojando los piñoncitos, que esparcidos sobre la tierra, nacen de ellos los pinachos, por cuyo único medio se multiplica la especie. Un pino cortado no retoña, ni vuelve a arrojar bastagos; pero no hay vegetal menos dedicado para medrar en toda suerte de terreno. Los más estimados de nuestros pinos canarios son los que tienen muy poca leña blanca, y que así todo el corazón de su corpulento tronco es de «tea», madera sólida, incorruptible, olorosa, algo bermeja, cargada de resina; bien que los otros pinos de poca tea y mucha madera blanca se prefieren para la construcción de bajeles y otros destinos.....»

Biblioteca de "Ejército y Armada"

Los periódicos de las islas Canarias, apuntes para un catálogo (1758-1876), por Luis Mafiotte.—Precio, dos pesetas.

Los periódicos de las islas Canarias, apuntes para un catálogo (1877-1897), por Luis Mafiotte.—Precio, dos pesetas.

Los periódicos de las islas Canarias, apuntes para un catálogo (1892-1905), por Luis Mafiotte.—Precio, dos pesetas.

A bordo, por Angel Guerra.—Precio, una peseta.

